

今日视点

名人敬香 李一成神

□方小晶

关于李一是神是人的争议,已经可以划上句号。但对于李一事件的反省,仍在持续发酵中。21日又曝出多位名人为李一推波助澜的新闻,报道里许多姓名都是家喻户晓。

翻开这么多年林林总总的“神仙”花名册,就可发现,每个“神仙”背后都有一个或多个吹鼓手。曾经看过一篇关于气功“大师”严新的报告文学,里面就记载着诸如“缩地千里”、“跨洋发功”之类的“真人真事”。假如论神通广大,恐怕连李一都得甘拜下风,但比起吹鼓手阵容的豪华程度,那

严大师又远远不如了——如今的“神仙”们也与时俱进,告别了小打小闹和零敲碎打,走的可是高端路线和高科技路线。

名人之所以成了“神仙”眼里的人参果,全赖名人效应的强大。“神仙”深知抓住一个名人,比修行千年更有用,拼命向名人抛媚眼。问题是想傍名人的多的是,“神仙”为啥总能独占鹤枝?常人们也未必会去相信水下生存两小时之类的神话,名人却常常深信不疑。瞧瞧李亚鹏为《世上有没有神仙》一书所作的推荐语:“这是对一次探索生命奥妙之旅的记录,它的价值在于这是真实的、客观的。作为一名见证者,我想我有权利和义务

这样认为。”——我说“靖哥哥”,假如你的粉丝因此信了李一的那套玩艺,你也该负几分责任吧?

有人说名人会迷“神仙”,是因为信仰贫乏,拿虚无缥缈的仙界当作追求;有人说没那么严重,只不过是养生热盛行的产物罢了。还有马云这样的,只是想“换个环境”。那么多的原因,足够社会学家、心理学家分析个几天几夜了。但实际上李一能成为“当红神仙”,不在于名人个人的喜好,而在于名人对于公众的态度。正是因为一些名人不负责任、不讲科学的推荐、宣传和鼓吹,把李一扶上了神位。

因为是名人,一言一行往往会

放大成社会行为,影响一大批人,比起常人自然就要多了几分责任。因为多了几分责任,你的推荐或者表态就得多几分慎重。这也算是名人的职业道德吧。咱不希望你是道德完人,你也不可能通古博今无所不晓,买到假货、上点小当的概率,未必比常人少几分,既然如此,当你要对公众发声时,多点慎重,这要求不过分吧?

至于那几位本着“利益交换,合作双赢”的目的,和“神仙”们结成了盟友关系的名人,就无须向他们灌输什么“责任论”了,因为他们和“神仙”坐在同一条船上同生死共进退,“神仙”有什么责任感,他们也只能有什么样的责任感。

有标准还须落实

【新闻由头】青海宣布于9月1日起调整全省最低工资标准,成为今年第27个确定上调最低工资标准的省份,仅甘肃、广西、贵州、重庆没有公布最低工资调整方案。

观点:最重要的是要确保钱能到职工手里。如果没有严密而常态的监管,总会有阳奉阴违、想方设法剥夺员工权利的事发生,致使新的最低工资标准很难落实到位。

——论者李记

横穿马路还打人?

【新闻由头】武汉江夏工商分局开展“文明过马路”劝导活动,局长陈培在劝阻一名横穿马路的女士时,不仅被对方打了响亮的一巴掌,而且被其称为“做秀”。

观点:不要因为确有个别官员“做秀”,就把局长挨打当作笑谈,而缺少了是非判断。打人的市民素质很成问题,横穿马路本就违反交通法,打人更为蛮横,应该脸红和害臊。

——论者吴红

测智商伤害自信心

【新闻由头】“你的孩子成绩这么差,去医院查查智商有没有问题吧。”老师建议家长给孩子测智商竟然成了“教育时髦”。

观点:不管因为什么理由,要求差生检测智商,就是在向孩子暗示,你可能比别人笨。这种无形的暗示有着巨大的杀伤力。与其否定、怀疑孩子,不如多看看孩子的长处,多培养孩子的自信心,多些鼓励和爱心。

——论者雷振岳

细品微博

@马旗戟 下一个求职热点预测:考虑到近年我国自然灾害增加,负责救济、安置和重建的民政部门官员与公务员以及各类民间慈善公益机构将成为求职热点,这类机构钱多,而且不必向纳税人和捐赠者报账,也没有服务质量投诉召回机制,可谓有贡献无风险行业。

@毛寿龙 无偿献血者可以免费用血?对,先到医院把用血的钱交了,到院办公室开证明,找到医生签字,拿上身份证、病历、手术通知、无偿献血证,到卫生局盖章,到血站办理退款,还得祈祷经办人都在,并且有的地方还规定,须病人亲自办理!我见很多病人,最后放弃到血站退血费,自认倒霉。

@徐一龙 新闻联播消息,2012年伦敦奥运主场馆“伦敦碗”,还没建成就开始竞标赛后使用权了。后奥运场馆运营问题,原来可以有这么简单的解决办法。

@财经网连鹏 从张悟本到李一,无不让我们感到惊叹和疑虑,是否我们已进入骗子狂欢的时代?很多人把诚信视为最重要品质,但这种美德并未融入国民意识。比如上学代人签到、买票排队加塞儿、给简历灌水等,总以为恶小而可为之。结果一边指责他人,一边随波逐流。

@中国青年报陈小川 因为电影,从七月中旬至今,唐山是中国最有名的城市。以后别老骂植入广告了,也别骂冯小刚导演了,最大的植入广告是唐山市做的,而且唐山花的广告费6000万元全找回来了,还能赚钱。高手植入啊!

漫画漫说

局长与市民对骂,真丢人现眼

□王玉初/文 朱慧卿/图

【新闻背景】岳阳县交通局局长在电话中骂协商事故赔偿的市民,日前该音频被曝光。网友质疑该名官员的素质。交通局局长称认识该男子,所以说没有顾忌。而且是该男子先骂他的,当时情绪过于激动。(8月20日《羊城晚报》)

良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒。市民与交通局局长互爆粗口,若放在足球场上,无论是谁先骂人,两者必定都要吃牌。

就此事而言,并非说市民可以天然地不讲文明,自认道德低下,就可以对公职人员予以辱骂。市民上访寻求解决问题,仍然倡导文明。但对于公职人员而言,因为其身居一定的职位,当有更为严格的要求。无论是依法还是依据社会道德,公职人员当有高尚的道德,有文明的素养,断不该以对骂的形式与市民解决问题。市民与官员对骂,被录音后在网上遭遇围观,看得出人们对部分官员的文明道德素养不满和对公职人员道德水准有更高的期望。公职人员当少些粗俗之气,要注重自己的人格修养,

要有大度量。

“正心、修身、齐家、治国、平天下”,这是中国封建社会多少人的理想。“正心、修身”在前,可谓之为基石。孔子曰:“不迁怒,不贰过。”意思是说,自己不高兴不要转移到

别人身上,不要犯两次同样的错误。孟子曰:“君子莫大乎与人为善。”古往今来,还有很多很多教人修身养性的经典名句。

局长与市民对骂,是有点丢人现眼。我们不提倡一人犯病,大家

吃药。但是,提高人格修养是没有止境的,公职人员不妨多读些经典,学点幽默,多学些文明礼仪知识等,让自己多些文明涵养。当然,更关键的还在于要心系群众,权为民所用,利为民所谋。



热点纵论

三聚奶粉重现,监管官员怎样问责

□新京

【新闻背景】继今年7月曝出的青海发现问题奶粉之后,全国食品安全整顿办又先后查办了河北承德、山西阳泉、天津等地问题奶粉案,共发现涉案问题乳粉103.44吨。目前,各地正对所有乳品和含乳食品生产经营单位进行持续排查,涉案的41名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施,并将被依法追究刑事责任。(8月21日《新京报》)

2008年的三聚氰胺奶粉,查了两年还未查完。不法商人见利忘义、罔顾道德、挑战法律,他们的行为不仅威胁民众的健康乃至生命安全,还给整个社会再度带来信任危机,其受到严惩当之无愧。然而,在毒奶粉通往市场的道

路上,那些负有监管责任的地方政府和相关部门是不是也应该问责呢?

这次多个省市均发现毒奶粉,而且,排查还在继续,问题远未了结。问题奶粉出现范围如此广泛,固然说明了此次查处的力度之大,但也透露出一个危险的信号,那就是地方政府和部门的监管漏洞不小。

在2008年三聚氰胺事发之时,由于波及范围较广、涉案人员较多,相关企业、政府部门、受害民众之间的情形也比较复杂,“事急从权”,当时采取了地毯式的、见效较快的监管运动,也确实有助于迅速查处问题、稳定市场、安抚人心。但是,这并不意味着运动过后有关部门就可以放松监管,甚至对大批问题奶粉去向不闻不问,从而为问

题奶粉的隐匿、再出江湖留下政策空档。

诚然,大量存在的小乳品厂、小作坊确实可能成为监管的难点,从此次查处的不法企业分布地域看,也印证了问题奶粉的分散性和不确定性。以张北县鹿源乳业公司为例,其董事长代文明私藏数十吨问题奶粉于民宅和废旧仓库之中,也算得上煞费苦心。然而,企业的生产地再隐蔽,它生产的奶粉终究是要到公开的市场销售的。代文明仅在今年2月到6月就售出48吨问题奶粉,何以当地政府和相关监管部门一无所知?

实际上,2008年的大力整顿规范乳品市场确实成效显著。这一点,从其后发现的毒奶粉均为当时隐匿问题奶粉即可看出来。如果相关监管部门的后续监管措施再严

密一些,监管政策再连贯一些,则问题奶粉重出江湖的可能性将微乎其微。

后三聚氰胺时期问题频出,也与地方的态度有关。彼时三聚氰胺事件甫出,地方视为耻辱,不是知耻而后勇,而是根本就不愿正视,甚至不能提及。在讳疾忌医的官方态度主导下,监管部门很难真正做到“除恶务尽”、“不留后患”。

目前,涉案企业的相关责任人均已被查处,而河北、青海等地的监察机关正在调查当地政府及相关监管部门履职情况。但愿只查处未见销毁、只见表态未见问责、只见处理不法商人未见问责监管官员的情形不要出现。没有问责就不会有真正的监管,而隐匿在幽暗市场角落的问题奶粉,也必将伺机复出。